‘h?\_ .
ST

«Q;.%ﬁ:‘_, T TR \

Democracy’s Promise:

International Views of America
in the Biden Era

Mark Hannah, Zuri Linetsky, Caroline Gray, Lucdas Robinson
Eurasia Group Foundation
June 2022




Ccontents

Executive Summary 3
Introduction 7
Who Took Our Survey? 9
Specific Findings 10
Parting Thoughts for US Foreign Policy 34
Methodology 36
Limitations 37
About EGF 38
Endnotes 39

Visit www.egfound.org/model-democracy to watch a series of short
videos shot in some of the countries included in this study

EGF staff and board

Allyn B. Summa, Executive Director

Mark Hannah, Senior Fellow

Zuri Linetsky, Research Fellow

Caroline Gray, Senior Researcher and Producer
Lucas Robinson, External Relations Associate

lan Bremmer, Board President, President and Founder, Eurasia Group, New York, NY
Gregory Boyle, Partner, Jenner & Block LLP, Chicago, IL

Mohamed A. El-Erian, Chief Economic Advisor, Allianz, Laguna Beach, CA

Sallie Krawcheck, CEO & Co-Founder of Ellevest, New York, NY

Betty Liu, Chairman and CEO, D and Z Media Acquisition Corp, New York, NY
Richard Lorenzen, CEQ, Fifth Avenue Brands, New York, NY

Maziar Minovi, CEO, Eurasia Group, New York, NY

Niko Pfund, President & Academic Publisher, Oxford University Press, New York, NY
Joe Schoendorf, Partner, Accel Partners, San Francisco, CA

Copyright © 2022 by the Eurasia Group Foundation (EGF). All rights reserved. For any information about EGF or this report, including press
inquiries or requests to republish content, please email info@egfound.org. Printed in the United States of America.


https://egfound.org/2020/03/modeling-democracy/#map-videos

Fxecutive Summary

As the Biden administration works to restore the credibility of the United States on the world stage, and

faces multiple international crises, the Eurasia Group Foundation conducted its fourth international survey
designed to investigate perceptions of the United States in nine politically and geographically diverse
countries. Nearly five thousand survey takers were asked detailed questions about the United States, its
democracy, and its global influence via an online survey.

In general, the United States and American democracy continue to be
viewed positively
In 2022, favorable views of both the United States and of American democracy increased, with support

for both the United States and American democracy registering at 55%. This is the highest level of
support in the four years of conducting the survey;

Most respondents (60%) think American democracy sets a positive example for the world and about
half (53%) think their own system of government should be more like that of the United States;

Nearly 8 out of 10 survey respondents think the United States and China compete for influence inter~
nationally, with nearly three-quarters having a preference for the US as the world’s leading power;

Respondents in Brazil, Poland, Nigeria, and India tend to have more favorable views of the US and its
democracy compared to respondents in Mexico, Germany, Egypt, China, and Japan where results skew
more neutral and negative;

Respondents who are older and more educated tend to view the United States and its democracy more
favorably;

But the United States loses esteem in China, and is viewed less favorably in
countries which are treaty allies of the United States

In 2019, 44% of respondents in China reported liking American democracy. By 2022, that figure had
decreased to 32%. The percentage of survey participants in China who reported strongly disliking
American democracy nearly tripled from 2019 to 2022 (5% to 17%);

Survey responses from countries which are treaty allies of the United States — Brazil, Germany, Poland, and
Japan - indicate less favorable opinions of American democracy than results from countries which are not;
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Still, many view the foreign policy decisions by the Biden administration
positively
More than twice as many respondents — 52% vs. 19% - think the United States has responded well to

Russia’s invasion of Ukraine, the most frequently selected reason is because the United States avoided
a direct confrontation with Russia;

More than half of respondents think the United States’ management of the coronavirus outbreak sets a
good example for other countries to follow — 52% compared to 41% in 2021;

More than twice as many survey participants — 49% vs. 20% — support America’s decision last summer
to withdraw its military forces from Afghanistan;

Respondents who think American soft power impacted their countries
positively are more likely to have favorable views of the United States and
its democracy.

Overall, American cultural imports (movies, music, and television) are viewed more positively (65%)

among survey participants than American security cooperation, whether military-military collabora-~
tion (51%) or weapons sales (47%);

Respondents who have visited or lived in the United States, or have family and friends in the United
States, are more likely to view the United States and its democracy favorably. For example, among Chi-
nese respondents, 53% who have visited the US hold favorable views of American democracy compared
with 19% who have not visited;

While a majority of respondents (61%) think the United States is responsible for maintaining interna-~
tional stability, nearly half (47%) also view the presence of American military bases in their region as a
threat to their independence, a figure which reached its highest point in four years;

Those surveyed who think US foreign policy should be more restrained are less likely to have favorable
views of the US and are more likely to prefer China over the US as a world leader;

What America does at home influences how people view the United States
and American democracy abroad

When asked what would make American democracy more attractive in their country, the top three
responses were: (1) the gap between the incomes of rich and poor people was smaller; (2) more immi-
grants and refugees were allowed to enter the US; (3) minority groups were treated more fairly.
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Brazilian respondents continue to look favor-
ably on American ideas of democracy and most
think their government should emulate the US.
Most believe it’s good for their country if the US,
rather than China, is the world’s leading power,
and think the US military has a responsibility to
maintain international stability. Nearly a third of
respondents think America sets a good example
for national development. Well over a third view
the spread of nuclear weapons as the biggest
threat to global security.

Chinese respondents do not look favorably on the
US and more dislike American democracy than

in any of the previous three years. Though most
view American cultural exports positively, nearly
two-thirds say America’s influence has a negative
impact on the world. Militarized sources of US
power are viewed negatively. More than two-thirds
say US military bases threaten their national in~
dependence. More favorable views of America are
found among respondents who are older and those
with diaspora connections in the United States.

Egyptian respondents are split on American
power. More than half think US military in-~
volvement promotes stability in their region, but
nearly two-thirds think American military bases
threaten their national independence. Neither
American hard power nor soft power is viewed
favorably. Nearly two-thirds think US-Egyptian
military collaboration has a negative impact on
their country. The impact of American media
and nongovernmental organizations is also
viewed negatively.

German respondents have neutral views of

the US and its influence, though favorable
opinions of American democracy increased this
year. About two in five Germans surveyed think
America’s influence has made the world and
their region no better or worse, and many are
unsure of the impact US soft and hard power has
on their country. Roughly half think the US re-
sponded well to Russia’s war in Ukraine, and less
than half support America’s decision to withdraw
from Afghanistan.
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Indian respondents hold favorable opinions

of the United States. Most support America’s
response to Russia’s war in Ukraine, its decision
to leave Afghanistan, and its management of the
coronavirus pandemic. A majority see the US as a
source of stability. For Indian respondents, Amer-
ica has a responsibility to maintain international
stability despite some countries’ objections. Most
respondents hold American democracy in high
regard and want their system of government to
resemble that of the US.

Japanese respondents report largely neutral
views of the United States and American democ-
racy. American influence is seen by nearly half of
those surveyed as making little or no difference
in the world and in their region. Older respon-
dents tend to view the United States in a better
light. Many don’t know what impact American
cultural products or US~-Japanese military col-~
laboration has on their country.

Nigerian respondents hold very favorable
opinions of the United States and its style

of democracy. More than three-quarters like
American democracy and would like their
government to look like the US. Most see the
US as a source of stability with a responsibility
to maintain international order. Specific types
of American soft and hard power are thought to
have a positive impact on their country.

Mexican respondents have some of the least
favorable views of the US. Nearly a third believe
China would be a better world power than the US
as many think China sets a good example for na-~
tional development. While more than two-thirds
think American cultural products have a positive
impact on their country, a plurality report neg-
ative views of American weapons sales. More
favorable views of America are found among
people who have visited — or have connections to
their country’s diaspora in — the United States.

Polish respondents have favorable views of the
United States and all forms of American power.
Most see America’s military involvement in their
region as a pillar of order. More than two-thirds
support the United States’ handling of Russia’s
war in Ukraine and a plurality support America’s
response because it strengthened the Ukrainian
resistance.
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INtroduction

This report arrives at a critical moment for democracy worldwide. Russia’s war in Ukraine has been cast

by some in the media as an assault on democracy itself. Though this characterization likely obscures the
Kremlin’s motivations and the West’s stakes in the conflict, the invasion has reinvigorated at least one alliance
of democratic countries: the North Atlantic Treaty Organization (NATO). The outbreak of war also follows a
number of public debates about the durability and desirability of democracy in an era when, internationally,
democratic institutions have come under strain and more authoritarian political leaders have touted their abil-
ity to confront the coronavirus pandemic and climate change without the distraction of checks and balances.

When he arrived in the Oval Office, President Biden appeared to believe that democracy could use a boost
in public diplomacy. In December, he hosted the first of two Summits for Democracy, bringing together
world leaders to address a looming democracy recession, which he characterized as a top “challenge of our
time.” This trend has been chronicled empirically by the group Freedom House, which recently marked the
sixteenth consecutive year of decline in global freedom.? It also found nearly three-quarters of the world’s
population lives in a country which faced deteriorating freedoms in the past year.? A declinist narrative ap-~
plied to the US as well. The summit was held in the shadow of the January 6 attacks on the US Capitol, one
of America’s own dark moments with democracy.

The summit received some fair criticism, because democracy is not monolithic and the process of determin-
ing which countries were “democratic enough” to invite could hardly be an objective endeavor. As Steven
Feldstein of the Carnegie Endowment for International Peace wrote of some of the invitees (three of which
are included in our survey): “Brazil, India, Indonesia, Nigeria, and Pakistan are experiencing serious demo-
cratic backsliding, populist politics, and regular political violence. But they also have large populations, are
important regional economies, and exert considerable influence on the international stage.” Nevertheless, if
the United States intends to be a standard-bearer for liberal democracy, the decision to host a conversation
about democracy’s challenges — including within the United States — seems sensible.

We at the Eurasia Group Foundation share a commitment to and curiosity about the state of democracy
internationally. We also recognize that, before it is enshrined in laws and structured in political institutions,
democracy exists in the minds and hearts of people.

For the past four years, we have surveyed people in a group of politically and geographically diverse countries
to better understand their views of democracy in general, and of American democracy in particular. We also
surveyed them about specific aspects of US foreign policy. A new generation of US lawmakers, raised political~
ly amid the unsuccessful wars in Iraq and Afghanistan and at a time when America confronts stiffer geopolit-
ical competition from China, seeks to move American influence beyond mere military primacy.® Our hope is
that these survey findings might inform their understanding of international perceptions of their policies.

Of course, making foreign policy requires expert knowledge and painstaking judgment, and so it shouldn’t

be driven simply by public opinion surveys — either domestic or international. But if President Biden seeks
to project not simply the “example of America’s power but the power of America’s example,” it is worthwhile
to study how that example is regarded around the world.
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Several findings provide encouragement. For example, more survey participants this year compared to
previous years indicated a favorable opinion of the US and its democracy. Views of America’s response to
the coronavirus have improved since last year’s survey results, too. And there is broad international support
for the US response to the war in Ukraine — driven in large part by support for its aversion to direct military
confrontation with Russia.

Some findings are less encouraging. American security guarantees and alliances are often cast as mech-~
anisms for, among other things, protecting and promoting democracy across the world. However, EGF’s
survey responses from countries which are treaty allies of the United States — Brazil, Germany, Poland, and
Japan — indicate less favorable opinions of American democracy than results from countries which are not
— Nigeria, China, Mexico, Egypt, and India.

Still, as the US pursues its interests through hard power on the one hand, and soft power on the other, it’s
worth considering what factors contribute most, and least, to positive perceptions of the United States, its
democracy, and its international influence. As this report goes to print, highly publicized Congressional
hearings into the January 6 attacks on the seat of American democracy are watched around the world.

So this report’s key premise — that modeling democratic practices worthy of emulation could help the US
advance the cause of democracy internationally — is particularly timely. Whatever your takeaway, we hope
these data points contribute usefully to public debates about America’s international role, and its perfor-
mance in its pursuit of it.
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Who Took Our Survey?

50% ? @ 50%
female male

47%
32%
18-35 36-60 61+

'm Place of Residence

61%
10% 9
o 7%
o [ QS
Big city Small city/ Small town  Countryside
big town
Main source of news
Social media 37%

™v 36%

Online newspapers 18%

Radio 4%

Print 3%

Friends and family 2%

Source: EGF
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= Employment status

National or

13%
local government

Private for-profit 57%

Private non-profit 6%

Self-employed | 2%

Not working 22%

al? Highest level of education completed

Only primary
school

Secondary 5
Graduate/
professional 31%
school

a Diaspora

2%

University/
post-graduate

@# connections w Visited the US
to the US

63% 32%

no connections yes

37% 68%

have no
connections



Specific Findings

Views of Recent Foreign Policy Decisions

Nuclear proliferation is seen by many as the greatest threat to international
security, authoritarianism not so much

Climate change, nuclear proliferation, authoritarianism, terrorism, and great powers competing for influence
are among the dizzying array of security challenges many countries confront today. When survey respondents

were asked which threat they thought was the most significant to international security, a plurality said the
spread of nuclear weapons — a view most pronounced in Brazil, Egypt, Germany, Mexico, and Poland.

What is the most significant threat to international security? (%)

[l The spread of [l The rise of terrorism [l Powerful countries
nuclear weapons and violent extremism competing for influence
Climate change and Authoritarianism

global warming

29 23 22

Source: EGF

More than one in five people think terrorism or powerful countries competing for influence is the biggest
threat to global security. Given the Chinese government frequently cites the threat of terrorism for its crack-~
down in the country’s northwest, it is interesting to note that nearly one third of Chinese respondents think
terrorism and violent extremism pose the biggest threat to international security.®

More than one third of respondents in Nigeria view terrorism as the biggest threat. This is noteworthy given
the enduring terror threat posed by Islamic State-affiliated groups in the north and growing herder-pas-
toralist violence in the middle belt of the country, and millions of dollars in security sector assistance the
United States has provided to Nigeria to fight the terrorist groups over the last two decades.”

In India, a country which has struggled to contain various separatist groups and to ease tensions with
neighboring China, nearly a quarter of respondents selected great powers vying for influence and nearly a
quarter selected terrorism as the biggest threat.®
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Breakdown by country (%)

Brazil K} 22 18
China JwX] 31 18
Egypt kI 18 24
Germany
India & 24 24
Japan [@X] 20 20
Mexico
Nigeria W&} 35 21
Poland gl 18 21
Source: EGF

Climate change and authoritarianism were less frequently identified as major threats to international
security. In Japan, however, just as many people — nearly a quarter — view authoritarianism as the biggest
security threat as they do nuclear proliferation.

Most respondents continue to prefer the United States to China as the
world'’s leading power

Nearly eight out of ten survey respondents (78%) think the United States and China compete for interna-
tional influence. American leadership continues to be strongly preferred over China’s. As in previous years,
nearly three-quarters think having the United States rather than China as the world’s leading power would
be better for their country (73%) and the world (74%).°

“Having as the world’s leading power would be better for my country.”

73% The United States
Source: EGF

Preferences for a US- or China-led world correspond with people’s political beliefs. Those with more liberal
beliefs — gauged by how they answered a series of questions on the government’s ability to restrict certain
types of social media expression, political protests, and the immigration of certain religious groups to their
country — are more likely to prefer the United States than China as the world’s leading power. Conversely,
China is more likely to be preferred by those with illiberal beliefs.’

For the third year in a row, America’s trustworthiness as an economic partner was the most frequent reason
for thinking the United States would be better for their country. This year, America’s example for national
development — nearly a quarter of all survey responses — replaced the United States’ history of working
closely with their country as the second most frequently selected rationale.
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1

Having the United States as the
world’s leading power would be
better for my country because...

27%

The United States is the largest economy in the world
and is a trustworthy economic partner

24%

The United States sets a good example for national
development for my country

0 Having China as the world’s

leading power would be better
for my country because...

36%

China sets a good example for national development
for my country

29%

China values economic and political stability over
individual freedoms

3 B
The United States values individual freedoms more China does not interfere in the politics of
than other countries do my country
15% 15%
The United States promotes democracy and human China can provide my country with economic
rights around the world investment or assistance
12% 4%
My country has a history of working closely with the My country has a history of working closely
United States with China
Source: EGF

Having the United States as the world’s leading power would be better for my
country because...

. The United States is the largest economy in the world and is a trustworthy economic partner

. The United States sets a good example for national development for my country

[ The United States values individual freedoms more than other countries do

The United States promotes democracy and human rights around the world

My country has a history of working closely with the United States

Country breakdown (%)

Brazil k] 31 15
China
Egypt
Germany
India
Japan
Mexico
Nigeria
Poland gl 25 22
Source: EGF
EGF
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In seven out of nine countries surveyed, the top rationale for preferring American leadership is either
economic cooperation or national development. Pluralities in China, Japan, Mexico, and Poland selected
economic cooperation. In Brazil, Egypt, and India, pluralities chose national development. Nigerian and
German respondents prefer the United States for other reasons. More than a third of Germans surveyed
report it’s because America values individual freedoms more than other countries. In Nigeria, nearly a third
of respondents like the United States for its promotion of democracy.

Among respondents who prefer China, the top rationale is Beijing’s example for national development,
which is closely followed by China’s preference for economic and political stability. And while respondents
in every country except China prefer a US-led world, nearly a third in Mexico (31%) and Egypt (35%) think
a China-led world would be better for their country. In both countries, national development was the most
frequently selected reason for preferring China.

About two and a half times as many people surveyed support America’s
decision to withdraw from Afghanistan as oppose it. This support was more
intense in countries which are not treaty allies of the United States than in
countries which are

In April 2021, President Biden announced the full withdrawal of US forces from Afghanistan.” The last
American troops departed Afghanistan on August 30, 2021, ending the United States’ twenty-year war in
the country. The decision and management of the withdrawal, which preceded the collapse of the Afghan
government, was praised by some as a logistical accomplishment,”? but widely criticized by politicians and
the media in the United States and Western Europe.®

In last year’s survey, fielded before President Biden announced US forces would leave Afghanistan, 41%
of respondents thought the United States should keep troops in Afghanistan until the situation stabilized.
In this year’s survey, when asked about their opinion of America’s decision to withdraw from Afghanistan,
nearly half support the decision.

Do you support or oppose America’s decision last summer to withdraw its military
forces from Afghanistan? (%)

8 12 23 26

Strongly Somewhat  Neutral Somewhat support Strongly support
oppose  oppose

Source: EGF

Survey results show America’s treaty allies are less supportive of the decision than nonallied countries.
While more than half (57%) of respondents in nonallied countries back the decision, a third (35%) of people
in allied countries do. This lack of support is partly a function of the large number of people in formally
allied countries who report neutral views of the American withdrawal.* Over a third in Germany (35%) and
Poland (37%), and nearly two-thirds in Japan (66%), registered neutral opinions. Even so, pluralities
support the decision in survey results from Germany (38%) and Poland (41%).

Afghanistan quickly descended into a humanitarian crisis following the Taliban’s takeover when foreign
aid to the country dwindled and sanctions were enacted.”® Since its withdrawal, the United States has given
Afghanistan more than $720 million in humanitarian assistance,'® and has released several billion dollars
in frozen Afghan assets to the country in the form of humanitarian relief.”
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Since its withdrawal from Afghanistan, the United States has been concerned about
humanitarian suffering there and is assessing its relationship with the Taliban
government.

. The United States should continue to supply Afghanistan with economic assistance even if that
means engaging with the Taliban

. The United States should avoid engaging with the Taliban even if that means Afghanistan receives
less economic assistance

| don't know

Select the statement which comes closest to your view. (%)

49 29

Source: EGF

Nearly half (49%) of people surveyed think the United States should continue to supply Afghanistan eco-~
nomic assistance, even if it means engaging with the Taliban. In seven out of nine countries surveyed, more
people support continued economic assistance than not. Germany and Japan are the two exceptions. In
Germany, a plurality (42%) of respondents think the United States should avoid engaging with the Tali-
ban, even if that means less assistance. Among Japanese respondents, more than half (58%) selected the
response category of “I don’t know.”

A majority of respondents think America has responded well to Russia’s
invasion of Ukraine

The United States has responded to Russia’s war in Ukraine well. (%)
. Strongly disagree . Somewhat disagree Neutral .Somewhat agree . Strongly agree

Breakdown by country (%)

Poland 30 40

India 25 45
Nigeria 34 25

Egypt 23 36

Germany m 27 23

Brazil 31 21
Mexico 27 19

Japan m 20 6
China 22 13

Source: EGF
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Since Russia’s February invasion of Ukraine, the United States enacted broad economic sanctions on Rus-
sia,'® supplied Ukraine with billions of dollars in humanitarian and military aid,”® and provided actionable
intelligence.?® The response has been notable also for what it has not done. President Biden has repeatedly
vowed not to send US troops to Ukraine,?! and his administration responded to Russian talk of nuclear read-
iness by calmly reassuring Moscow it isn’t under threat instead of matching Moscow’s escalatory rhetoric.??

Overall, 52% of respondents agree that the United States has responded well to Russia’s invasion while 19%
disagree and 29% hold neutral views.

In five out of nine countries surveyed, more than half of respondents think the United States responded well
to Russia’s war in Ukraine. Agreement is highest in India and Ukraine-neighboring Poland, where over two-
thirds agree with America’s response. In Germany, Ukraine’s other neighbor, views are mixed: While half of
Germans surveyed think the United States responded well, more than a third hold neutral views.

China, Japan, and Mexico are the three countries where most respondents don’t think the United States
responded well. While most respondents in Japan have a neutral view, more than a third of respondents in
China disagree with America’s response to the war. In Mexico, more than half either disagree or hold neu-
tral views. The survey failed to capture many reasons for assessing America’s response negatively. When
respondents were asked to select their primary rationale why they thought the US responded poorly, nearly
half selected “None of the above.”

0 The primary reason | think the Q The primary reason | think the
United States did respond well to United States did not respond well
Russia’s invasion is: to Russia’s invasion is*:

1 1
The United States avoided a direct confrontation The United States should send American military forces
with Russia to defend Ukraine
2 2
The United States strengthened the Ukrainian resistance The United States should implement harsher
through military aid economic sanctions
3 3
The United States encouraged NATO to strengthen The United States should provide Ukraine advanced
Europe’s self-defense capability weapons, such as airplanes and tanks
11% 11%
The United States undermined the Russian economy The United States should try to remove President Putin
from power

*48% of respondents to this survey question selected "None of the above.”
Source: EGF

‘When those who agreed the United States responded well to Russia’s war in Ukraine were asked to select their
primary reason why, most either said it was because the United States avoided a direct confrontation with
Russia or because the United States strengthened the Ukrainian resistance through military aid. For nearly
half of respondents in China (48%), Poland (48%), Japan (47%), and Germany (45%), the top rationale is
America’s support for Ukraine’s resistance. In Nigeria (50%), Egypt (49%), Mexico (48%), India (45%), and
Brazil (44%), nearly half primarily think it’s because a direct US-Russia confrontation was avoided.

Respondents were also asked to rank the most important goal the United States should consider in formu-
lating its response to Russia’s invasion of Ukraine. Among all respondents, over half said avoiding a direct
war between nuclear powers, over a third selected preventing the suffering of the Ukrainian people, and
nearly a quarter marked preserving Ukrainian sovereignty.
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As the United States considers its response to Russia’s invasion of Ukraine, which
goals do you think are the most important?

Avoiding direct war between
nuclear-armed powers 51%
(the United States and Russia)

Preventing the suffering of
L 36%
the Ukrainian people
Preserving the SOVGFEIgI:lh/ 22%
of Ukraine

Defending democratic countries from 20%
the threats of autocratic countries °
Weakening Russia to punish it

for its aggression 16%

This chart does not add up to 100% because it is based on data from a multiple-response question. Respondents were allowed to select any combination of
these options (with a minimum of one and a maximum of four responses). These data represent a series of yes or no questions.
Source: EGF

Unlike last year, most respondents think the United States’ management of
the coronavirus pandemic sets a good example

As the world continues to grapple with the coronavirus pandemic, which began its global spread in early 2020,
over half of the participants in this survey think the United States sets a good example for managing the pan-
demic — an improvement from last year, when most people thought the United States set a bad example.

Which statement comes closer to your views, even if neither is exactly right? (%)

. America’s response has been a good example . America’s response has been a bad example

2021

52 48

Source: EGF

Among the nine countries surveyed, China (84%), Germany (65%), and Japan (54%) are three where a
majority of respondents hold negative views of America’s management of the pandemic.
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Having the United States as the world’s leading power would be better for my country (%)

61 39
America’s response has been a good example America’s response has been a bad example
of managing the coronavirus outbreak of managing the coronavirus outbreak

Having China as the world’s leading power would be better for my country (%)

29 71

America’s response has been a good example America’s response has been a bad example

of managing the coronavirus outbreak of managing the coronavirus outbreak
Source: EGF

Preferences for a US-led world correspond with positive views of America’s management of the pandemic.
Nearly three-quarters of respondents who think a China-led world would be better for their country also
think America’s pandemic management sets a bad example, while most people who prefer the United States
as a world leader view America’s example positively.



Views of the United States

In 2022, respondents are more favorable in their views of the United States
than anytime in the past four years

As America effectively navigated difficult foreign policy challenges, favorability towards the United States
increased. Between 2019 and 2021 favorable views of the US decreased slightly, while the percentage of

respondents reporting a neutral perspective on the US increased.?® But in 2022 there was a small but signif-
icant increase in respondents’ favorable views of the US.?*

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the US? (%)

Very Somewhat Somewhat Very

. unfavorable . unfavorable e . favorable . favorable
2019

8 14 24 28
2020

7 13 24 27
2021

9 12 28 24
2022

11 11 25 30

Source: EGF

Half of respondents in six of the nine countries covered by this survey hold favorable views of the United
States this year. But fewer than half in Japan, Germany and China have positive views. Part of the reason
for the lower favorability in Japan and Germany is the relatively high percentage of respondents report-
ing neutral views. In Japan, a majority of respondents hold neutral views and about one-third of German
respondents reported similar views. China has the highest percentage of respondents reporting very (27%)
and somewhat (18%) unfavorable views of the US.

Across all nine countries, respondents over 61 years of age hold the most favorable views of the US, when
compared to the other two age groups. More educated respondents, those with university and graduate school
education, report more favorable views of the US as compared to those with only a primary school education.
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Do you have a favorable or unfavorable opinion of the US? (%)

[ ol Neutral [ Somewhat B Very favorable

B Very unfavorable unfavorable favorable

12 16 29 11 11 24 27

18-35

11 (11
Secondary 36-60

11 [

Graduate/Professional
10 [ 8 26 37

Source: EGF

If respondents have diaspora connections to the US — if they have close friends or family living in the US —
or they have visited or lived in the US, they are more likely to hold favorable views of the US as well.?®
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Brazil, Japan, Poland, and Germany have formal treaty-based alliances with the US. However, when
comparing results from allied countries to nonallied countries, respondents in the latter group hold more fa~
vorable views of the US. This is partly influenced by large percentages of Japanese (57%) and German (31%)
respondents who report neutral views of the US.

While nearly 60% of Japanese respondents reported neutral views of the United States, three factors pos-
itively affect views of the US: age, diaspora connections, and having visited the US. Japanese respondents
older than 61 tend to see the US in a more favorable light, and those with ties to the US or have visited the
US are more positive than respondents who have not visited and do not have any connection to the country.

Among Chinese respondents, three factors contribute to positive views of the US. People older than 61 hold
more favorable views of the US than any other age group. There is a large difference between respondents
who are over 61 and those under 36. Having diaspora connections to the US and having visited the US also
contribute to more positive views of the US among Chinese respondents.

In both Mexico and Germany, having diaspora connections to the US and having visited the US are positive
and statistically significant predictors of respondents’ favorability towards the US.

Approximately half of respondents think military-to-military cooperation
with the United States and the sale of American arms has a positive effect
on their country

How the US chooses to use its powet, be it hard power — military force — and/or soft power — cultural, economic,
and generally nonmilitary influence — may determine how favorably it is seen by those in other countries.

Please respond to whether you think each of the following has had an overall positive
or negative influence on your country (2022, %)
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To estimate how different countries view American military power, survey respondents were asked if
the following forms of American hard power had a positive or negative impact on their country: (a) mili~
tary-~to-military collaboration with the US and (b) the sale of US military weapons and vehicles.

Half of respondents (51%) view military-to-military collaboration with the US positively and 47% view

the sale of American military hardware positively. In five countries — China, Egypt, Japan, Germany, and
Mexico — respondents held more negative views of military-to-military collaboration with the US and arms
sales from the US.
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Please respond to whether you think US military collaboration with your country has
had an overall positive or negative impact on your country (%)
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Egypt is a major recipient of American security sector assistance, and yet 60% of Egyptian respondents
reported unfavorable views of military collaboration with the US.?® By comparison, in China, a near peer
competitor of the United States, the unfavorable responses register at 35%. Less than half of the people sur-
veyed in Germany and Mexico offered positive assessments of military-to-military cooperation with the US,
even though both countries collaborate closely with the US on a range of military issues.?” In both countries
more than one third indicated they did not know what kind of impact military-military cooperation has.
Japanese respondents are not especially negative about military collaboration either, but 50% indicated
they did not know whether its impact was positive or negative.

Please respond to whether you think the sale of US military weapons and vehicles has
had an overall positive or negative impact on your country (%)
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In China, Egypt, Mexico, Japan and Germany, majorities of respondents either offered negative assessments
of the sale of American arms to their country or registered no opinion. In China (34%), Egypt (63%), and
Mexico (40%), a plurality responded with an unfavorable view of the sale of US military weapons and vehicles
to their country. Over half of those surveyed in Japan and almost half in Germany reported no opinion.

Higher education level corresponds with more positive views of the impact of both military-to-military co-~
operation with the US and arms sales by the US. Respondents with graduate and professional degrees have
the most positive views of both military-to-military cooperation with the US and American arms sales. And,
respondents who have connections to family and friends in the US or have visited are more likely to have
positive views of arms sales by the US and military-to-military collaboration with the US.

Most survey respondents think American movies, music, and television
positively impact their countries, but they think American NGOs have a less
positive impact

To gather data on global attitudes towards American soft power people were asked how positively or neg-

atively two issues have impacted their countries: (a) American movies, music, and television and (b) the
presence of American non~governmental organizations (NGOs).

American movies, music, and television are perceived to be positive influences in all countries surveyed,
except Egypt where results show 65% report negative views. Even in China, US movies, music, and televi-
sion are viewed positively by 59% of respondents. Japan and Germany survey results show a relatively high
percentage who do not know what the impact of American cultural products is in their country.

Please respond to whether you think American movies, music, and television have
had an overall positive or negative impact on your country (%)
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China, Egypt, Germany, and Japan hold less favorable views of the presence of American NGOs in their
countries. While over 50% of people polled in Germany and Japan report neutral views, 54% in Egypt and
28% in China reported somewhat or very unfavorable views.

Please respond to whether you think the presence of US NGOs has had an overall
positive or negative impact on your country (%)
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For most countries in the sample, the variables which contribute to positive perspectives on the impact of
American soft power are age, level of education, and having connections to the US or having visited the
country. More young people, those between 18 and 35, think American soft power has a positive influence
on their countries than other age groups. Respondents with graduate and professional degrees are more
likely to think American soft power positively impacts their country.

In China, while more education increases the likelihood that people think American TV, music, and movies
positively impacts their country, it decreases the likelihood they think American NGOs have a positive
impact. Younger Chinese respondents reported the most negative attitudes towards having American NGOs
in their country.

A comparison of the survey data on the forms of American power demonstrates that among people who
took this survey American soft power is believed to have a much more positive impact on respondents’
countries than hard power. The sale of American military hardware is thought to have the least positive
impact on respondents’ countries, while the presence of American NGOs and American cultural products
are popular with more than half of survey takers.

Views of hard and soft power affect how people see the United States as well. And, survey takers who have posi-~
tive views of American cultural products are more likely to have favorable views of the United States in general.

EGF 23



Democracy’s Promise: International Views of America in the Biden Era

Most respondents think the United States has a responsibility to maintain
international stability, and most also think US military involvement has
promoted stability in their region

Survey participants were asked about the extent to which they agreed or disagreed with two statements: (a) the

US military has a responsibility to maintain international stability even if some countries object to specific inter-
ventions, and (b) the US military’s involvement in my region of the world has effectively promoted stability.

Between sixty and eighty percent of people surveyed in Brazil, Egypt, India, Nigeria, and Poland agree
that the US military has a responsibility to maintain international stability even if some countries object to
specific interventions. More than one third in China (35%) and Mexico (30%) disagree that the US military
has this responsibility.

Similarly, while majorities of respondents in Egypt, India, Nigeria, and Poland agree that US military
involvement in their region has promoted stability, more than half of people in China (59%) and over one
quarter of people surveyed in Mexico (26%), Egypt (29%) disagree.

US military involvement in my region has promoted stability (%)
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Since the first year this survey was fielded (2019), there has been a three to four percentage point increase in
respondents who think the US has a responsibility to maintain international stability, and a four percentage
point increase among those who think American military involvement in their region has promoted stability.

Older people, those over age 60, are more likely than any other age group to think the American military
has a responsibility to maintain international stability and to think it has promoted stability in their region.
Respondents with family and friends living in the US or those who have visited America are also more likely
to support US power for maintaining international stability.
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The US military's involvement in my region of the world has effectively promoted
stability (%)
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However, most respondents also agree US military bases in and around
their country threaten their country’s national independence

The United States maintains an estimated 750 military bases across at least 80 countries. With the largest
number of bases and troops in Germany and Japan.?

The presence of US military bases around my country threatens independence
of my country (%)
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When asked if they agree or disagree that the presence of US military bases threatens the independence
of their country, 47% agree. In Mexico, Egypt, and India, at least half of respondents agree. More than two
thirds of Chinese respondents (70%) agree US military bases pose a threat to their country’s independence.

The belief that American military bases threaten the independence of the countries in which they are locat-~
ed has grown over time. The percentage of people surveyed who agree reached its highest point this year.

The presence of US military bases in or around my country threatens the
independence of my country (%)
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About half of respondents think American influence has a positive impact
on their country/region and the world

Across the four years that this survey has been conducted, no less than 49% of survey participants report the
US uses its influence to make the world a better place. But fewer than one in three surveyed in China, Germa-
ny, or Japan think of American influence positively. In China, over half indicated American influence made the
world worse. In Germany and Japan more than 40% reported American influence made little or no difference.

We also asked about the impact of American influence in their country/region. Fewer than one third of
respondents in China, Germany, and Japan said American influence positively impacts their region. Nearly
two thirds in China responded that American influence makes their region worse, while more than 40% of
individuals surveyed in Germany and Japan indicated US influence made little or no difference.

Across the sample, the more favorable respondents are toward American democracy and the US in general,
the more likely they are to report the US has used its influence to make the world a better place over the last
20 years. It is worth noting that age appears to be a key variable. Respondents, between 36 and 60 are more
likely than any other age group to think the US has a negative influence in the world.

Our survey findings indicate that respondents who think American foreign policy should be more restrained
are less likely to have favorable views of the US. And for those who prefer China over the United States as a
world leader, many think American style democracy would be more appealing if the foreign policy of the US
were more restrained.
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In the past twenty years, do you consider US influence in your region/country as
positive or negative? (2022, %)
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Views of American Democracy

In 2022, respondents are more favorable in their views of American
democracy than any time in the past four years

There has been a steady yearly increase in overall favorable views of American democracy since 2020, with
the largest change occurring between 2021 and 2022. Overall, respondents in 2022 reported more favorable
views of American ideas of democracy compared to previous years.

How do you feel about American ideas of democracy? (%)

Il strongly dislike [l Somewhat dislike Neutral [l Somewhat like ] Strongly like

2022

Source: EGF

For example, in Germany — a country which tends to report more negative views of American democracy
— favorable views of American democracy increased slightly, while unfavorable views decreased slightly
between 2019 and 2022.

In China, there is a downward trend. In 2019, 44% of respondents in China reported liking American democ-~
racy. In 2022, that figure decreased to 32%. Similarly, the percentage who reported strongly disliking Amer-
ican democracy nearly tripled from 2019 to 2022 (5% to 17%, respectively). These findings are noteworthy
given the deterioration of trade relations between the US and China during the Trump administration.
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How respondents in China view American ideas of democracy (%)

B strongly dislike [l Somewhat dislike Neutral [JllSomewhat like [ Strongly like

2019

5111
2020

9 12 22 5
2021

20 7 27 7
2022

17 18 20 12

Note: 2019 strongly like = 1
Source: EGF

Most view American democracy positively and think it sets a good example
for other countries

In 2022, more than three and a half times as many respondents like American democracy as dislike it. Fa~
vorable views of American democracy vary between and within these countries. Results from our samples in
Nigeria and India show more than three-quarters like American democracy. In China, Germany, and Japan,
conversely, fewer than a third of respondents like American democracy.

How do you feel about American ideas of democracy? (%)
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When asked why they held positive views of American democracy, the two most popular response categories
selected were “the protection of individual liberties (e.g., freedom of speech and religion) is important” and
“laws are better when politicians must be responsive to voters.”

For those who hold more negative views of American democracy, the most commonly cited rationale was
“the U.S. idea of democracy is hypocritical - ordinary voters don’t actually have power.”

0 Contributors to liking American G Contributors to disliking American
ideas of democracy ideas of democracy
1 1
The protection of individual liberties (e.g., freedom of speech The U.S. idea of democracy is hypocritical -
and religion) is important ordinary voters do not actually have power
2 2
Laws are better when politicians must be responsive When the majority rules, the opinions of political minorities
to voters are disregarded
3 3
Everyone, including political minorities, Ordinary American citizens are not well informed enough
is treated equally by the state to create intelligent laws
With checks on power (e.g., independent media and courts), Government is inefficient when too many different opinions
nobody gets too powerful and interests compete
Source: EGF

When asked to rank which country has the best form of government, the results from the top three coun-~
tries among a list of fifteen were the United States (21%), Japan (13%), and China (12%). Germany and
Canada followed.

In the next twenty years, would you like to see your system of government become
more or less like that of the United States? (%)

I Muchless [l Somewnhat less Neither more nor less [l Somewhat more [} Much more
Nigeria
erail
India
Poland
Mexico
Japan K 18 21 5
Germany [k} 18 16 6
China @39 11 21 7
Source: EGF
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Results show roughly half (53%) want their own country’s system of government to be more like that of the
United States. In Brazil, India, and Nigeria, this desire is most pronounced. Respondents in China, Ger-
many, and Japan, on the other hand, are much less enthusiastic, with “neutral” responses accounting for
one-third of responses in China, and about half in Germany and Japan. Still, most respondents (60%) think
American democracy sets a positive example for the world.

What America does at home impacts how people view American
democracy abroad

Survey participants were asked what would make American democracy more attractive in their country and
to rank their top three choices. The three response categories which received the highest number of first

choice rankings were: (1) the gap between the incomes of rich and poor people was smaller; (2) more immi-
grants and refugees were allowed to enter the US; (3) minority groups were treated more fairly.

America’s form of government would be more attractive in my country if,
in the US, .

The gap between the incomes of ®
. 18%
rich and poor people was smaller

Minority groups were treated more fairly 13%

More immigrants and refugees 13%
were allowed to enter the U.S. °

The foreign policy of the U.S. %
was more restrained °

The government passed laws to %
combat climate change °

There was less corruption in politics 10%

N

A different person was president %

Political leaders were more
respectful of one another

N

%

America’s news media was less focused on

0,
scandal and superficial things 5%

Prisoners were treated better 5%

| [ =
[N [

Source: EGF

There is some variation between countries in how they rank unattractive attributes of America. For exam~
ple, respondents in Germany are most concerned with minority rights and income inequality whereas in
Egypt, US foreign policy and American immigration policy ranked highest. Respondents in China are most
turned off by America’s foreign policy, as well as American immigration policy, and income inequality.
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Country breakdown (%)
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Those with the highest levels of education and a personal connection to the
United States view American democracy positively

People with higher education in the nine countries surveyed tend to view American democracy more fa-
vorably. Approximately two-thirds of those who have completed post-secondary education view American
democracy favorably while only two-fifths of people with only a primary level education do.

Education levels factor into view of American ideas of democracy (%)
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Differences by education level are more pronounced in some countries. In India, 87% of respondents with a
graduate or professional degree view American democracy positively compared to 48% with primary level
education. Similarly, those with higher levels of education were more likely to respond that they want their
system of government to be more like the United States.

Respondents with personal connections to the United States tend to view American democracy more
positively. People who have visited or lived in the United States for work or travel are more likely to have
favorable views of American democracy than those who have not. Survey results show 66% of respondents
who have visited the United States have positive views of American democracy compared to 48% who have
not visited. The breakdown is similar for those who have friends or family living in the United States.

The breakdown in China highlights this pattern well. For instance, 53% of respondents in China who have
visited the United States hold favorable views of American democracy compared to 19% who have never
visited the US.

People who have a connection to their country’s diaspora in the United States tend
to view American ideas of democracy more positively (%)

B strongly dislike [l Somewhat dislike Neutral [l Somewhat like [ Strongly like

Diaspora connections
31 35
24 23

No diaspora connections

V4 11

Source: EGF

A few additional patterns stand out. Respondents in the highest age category (61 and older) across the nine
countries surveyed tend to view American democracy more positively than other age categories. While 49% of
respondents between 18 and 31 view American democracy positively, 60% of respondents above the age of 60 do.

Survey responses from countries which are treaty allies of the United States indicate less favorable opinions of
American democracy than those from nonallied countries. Among America’s allies, only 43% of respondents
view American democracy positively compared to 60% of respondents in countries which are not treaty allies.
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Parting Thoughts for US
Foreign Policy

Surveys are a bit like flashlights. They make visible important things otherwise hidden or unobserved.
But their usefulness is necessarily limited to where and when they’re shined. And just as the qualities of
the light (its brightness, color, etc.) influence the appearance of the things, so do the qualities of a survey
(its topic range, word choice, etc.). Nevertheless, we think surveys such as ours essentially illuminate, and
reveal more than they conceal.

We at EGF also think that policymaking should be alert to public “Given how frequently political

opinion, whether the opinion of the US public (on whose behalf it is . .

- . . leaders and policymakers invoke,
done) or the opinion of foreign publics. It has become commonplace
to critique a Washington-based foreign policy “establishment,” which defend, and pri omote those who
is (.)ut—(.)f~touch w1t.h.tl.1e very hearts and minds it purportedl.y seeks share America’s democratic ideal s,
to inspire. Such criticism can be overblown. Nevertheless, given how L.
frequently political leaders and policymakers invoke, defend, and pro- itisi mpor tant to more clearl y
mote those who share America’s democratic ideals, it is important to understand speciflcal [y which
more clearly understand specifically which ideals are held where, and .
to what extent they are actually shared. ideals are held Where, and to what

o _ . extent they are actually shared.”
As an organization focused on public education and engagement rather
than policy advocacy, we didn’t design our survey instrument to gener-
ate findings beneficial or instructive for policy making. Nevertheless, we can imagine some of our data might
usefully inform US foreign policy on several fronts. We conclude our report with some speculative applications
of this research, and some open-ended questions for those who create and enact policy.

Immigration debates have often been limited to economic and cultural consequences. Politicians grap-

ple with the costs and benefits of high-skilled versus low-skilled immigrant workers, and whether these
immigrants contribute to America’s cultural identity (e.g., as a nation of immigrants) or threaten it (e.g., by
failing or refusing to assimilate).

When immigration is debated as part of US national security policy, some suggest violent extremists might
cross the border illegally. But our findings imply the opposite: a permissive immigration policy might posi-~
tively contribute to the national security of the US by spurring more pro-American sentiment. This senti~
ment gives foreign political leaders an incentive to work cooperatively with the US and adds a constraint on
actions opposed to the US.

As reported, people who took our survey who had visited or lived in the United States, or have family and friends
in the United States, are more likely to view the United States and its democracy favorably. This is particularly
pronounced in China, which sends more foreign students to the US than any other country but which, amid po-
litical tensions and Trump-era visa restrictions continued by President Biden, saw a 20% dip in 2020.?® Mexico
also has some of the least favorable views of the US, with nearly a third preferring Chinese to American interna-~
tional leadership. These numbers might be mitigated, in part, by more cross-border connections.

Aside from granting more foreign student visas, the US would act to its own advantage were it to support
the efforts of other countries to educate their young people. Our survey finds education is one of the biggest
predictors of pro-US attitudes. Several commentators have argued lack of educational opportunities in
some countries with younger populations fuels violent extremist groups. While that is beyond the scope of
our survey, we do provide empirical evidence that education is a predictor of positive views of the US.
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When asked what would make American democracy more attractive in their country, the top three answer
options were: (1) the gap between the incomes of rich and poor people was smaller; (2) more immigrants
and refugees were allowed to enter the US; and (3) minority groups were treated more fairly. It’s perhaps
not surprising that economic disparities are a leading concern. Though this is a global phenomenon, it is
likely most conspicuous in this wealthy country, one which champions the free market model broadly per-
ceived as contributing to it.

The concern about minority groups was particularly pronounced in Mexico, Nigeria, and Germany. All of
these countries have been affected by migration. Germany has absorbed over a million refugees, half of
which are from Syria, Mexico is a transit point for thousands of migrants from South America, and Nige-~
ria faces serious challenges from people forcibly displaced by violence.*® That so many respondents think
unfair treatment of minority groups is detracting from American democracy’s international appeal might
suggest that one democracy promotion strategy would be to address racism and civil rights at home.

The fourth most frequently selected item to make American democracy more attractive is the wish for US
foreign policy to be “more restrained.” But those who selected this reason were more likely to have unfavor-
able views of the US in general. And this response is a significant predictor of a preference for Chinese over
American international leadership. This illustrates how perceptions of US military actions overseas relate to
perceptions of the United States and its democracy.™

As the Biden administration seeks to recalibrate America’s forward deployed presence, take stock of its bas-~
ing posture, and generally seek to adapt to a new strategic environment, it might consider how the recent
approach to international security has undermined as well as advanced US interests.

“As the Biden administration seeks to
recalibrate America’s forward deployed
presence, take stock of its basing posture,
and generally seek to adapt to a new

strategic environment, it might consider
how the recent approach to international
security has undermined as well as
advanced US interests.”
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Methodology

This survey was developed and commissioned by EGF. The survey instrument was written by Mark Hannah
with the help of two research assistants in 2019 and updated for 2022 by Caroline Gray, Mark Hannah, and
Zuri Linetsky. The survey was distributed online by Qualtrics, a large, commercial survey company to a geo~
graphically and demographically diverse sample of 4,995 adults. This included a sample of approximately 757
respondents in China, 768 in India, and 495 in each of the other seven countries. The survey was distributed
between April 27 and May 16, 2021. Our survey partner created quotas to ensure gender and age balance.

We commissioned translators to translate and back-translate the survey instrument into the most common-
ly spoken language in each country surveyed and offered our survey respondents the option to complete
the survey in that language or English. We did not translate the survey into other regional languages and
dialects (e.g., Bengali in India or Cantonese in China).

For quality control we worked with Qualtrics to ensure that the 4,995 respondents were real people and not
bots, or people who take surveys professionally. All responses were checked against survey speed thresh-~
olds for each country surveyed, and individuals who selected all of the same answers for each question
(i.e., checking the first response for each question) were flagged. IP addresses of survey respondents were
collected to ensure they took the survey in the country they self-reported. (This is complicated by VPN use
in countries like China.) All incomplete answers were excluded from the analysis.

Response categories for all non-demographic multiple- and rank choice-type questions were randomized.
All analysis was conducted using Stata statistical software and Excel. Dr. Jonathan Forney and Brenton
Petersen consulted with EGF on data analysis to ensure the validity of data analysis techniques. Establish-~
ing statistical significance in the associations between questions, we used cross-tabulation and multivariate
regressions (both linear and ordered logistic regressions). All Likert scale questions were analyzed using
ordered logistic regressions. Ordered logistic regressions are relevant when a dependent variable takes

on a meaningful order, like Likert scales. Whenever reference is made in this report to a “significant” or
“statistically significant” relationship, significance is established beyond the 0.05 level. Graphics included
in the report are summary statistics or cross-tabulations (all cross-tabulation included in this report are
statistically significant at the 0.05 level). Further analysis conducted on demographic characteristics like
age, education, diaspora connections, and having visited the United States was done using linear or ordered
logistic regressions. We welcome questions about the details of our analysis from other researchers.

The question about “American ideas of democracy” was taken from a Pew Global Attitudes Project survey
in consultation with a senior member of the research staff there. Depending on the user’s response to that
question, we used a skip logic function to pose a follow~up question seeking reasons for “liking” or “dislik-~
ing” American ideas of democracy. This same skip logic function was used for the question “Having ____as
the world’s leading power would be better for my country.” Depending on the user’s response to that ques-
tion, we sought reasons for selecting either “China” or “The United States.”
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LiImitations

Since this survey relies on data collected online from a narrow sample of respondents there are several
limitations. First, this survey may be affected by sampling bias. Qualtrics has panels of respondents in
each country, but there is limited data available on how or why respondents join these panels. As is evident
from the data gathered from survey respondents, Qualtrics survey respondents tend to be comparatively
well educated and employed, and therefore our sample might not effectively represent less educated and
unemployed people. Since this is an online survey, all respondents must be adept at using internet enabled
devices like tablets, smart phones, or computers. People lacking these skills and these devices cannot par-~
ticipate in this survey, and therefore their views are not captured.

Various forms of response bias may affect the data used in this analysis as well. In China, for example,
negative views of the US may be driven, at least in part, by some form of social desirability bias, a desire to
answer questions in a way that is socially or morally correct. The threat of this type of bias can be mitigated
by the fact that these surveys are taken on individuals’ phones, tablets, and computers, and responses are
not public. And, the survey collected no identifying information, so respondents could feel more confident
that their responses would not be traced back to them.

Acquiescence and neutral bias may affect this survey as well. Since this is an online survey that relies

on Likert scale questions, respondents may choose the most positive or the most neutral answer to each
question. For acquiescence bias, respondents may think, since this is an American-focused survey, that the
researchers want to elicit positive views of the United States. For neutral bias, culture and question type
may affect respondents choices. Some people may not be comfortable expressing strong opinions, or the
questions as written may not represent the full range of potential responses. Regardless, to mitigate both of
these forms of bias the survey instrument was kept as short as possible, and responses were randomized so
people could not simply pick an extremely positive or neutral response option based on looking at a scale.
Neutral responses are not dropped or combined with other answer categories for analysis.
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